

**В.И.КОЛЕСНИК,**  
начальник отдела Госкомстата Республики Крым

## КУРОРТЫ КРЫМА И ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РЕГИОНА В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

*САНАТОРНО КУРОРТНОЕ оздоровление населения в настоящее время становится важной составной частью потребляемых населением жизненных благ. Это означает, что без ускоренного развития курортного дела невозможно осуществить широкую программу социально-экономических мероприятий в области курортного строительства. Прежде всего необходимо выяснить социально-экономическую природу курортов, их содержание, структуру занятого в них населения.*

Для анализа курортной деятельности необходима система понятий и категорий. С его помощью вырабатывается теоретическое осмысление сущности, целевой функции, эффективности регулирования курортного обслуживания. Курортное обслуживание существует как самостоятельная единица общей системы экономики. Отдельное — это нечто самостоятельное, а в конечном счете единство общего и единичного.

Поэтому вопросы курортов необходимо исследовать во взаимосвязи с общей системой экономики республики. Курорт — это сложный социально-экономический комплекс, главное назначение которого — лечение и профилактика заболеваний людей с помощью рекреационных ресурсов. С организацией развития курортов тесно связана их структура. Курортное хозяйство — как общественный организм, относится к числу наиболее сложных, отличается многогранностью своей структуры.

Структура его определяется собственной материально-технической базой и выполняемыми функциями, а также потребностями в курортах. Она формируется под воздействием таких факторов: общественно-экономических условий региона, природных курортных ресурсов республики. Решающее воздействие на структуру курортов оказывают общественно-экономические условия.

В процессе развития и становления экономики связи и соотношения между ее отраслями и видами, под воздействием различных факторов, постоянно изменяются. Изменяются пропорции и соотношения между производственной и непроизводственной сферами в пользу непроизводственной. На такой основе возникло и развивается курортное хозяйство. Оно формируется, практически, как самостоятельная отрасль экономики, объем услуг которой в денежном выражении сопоставим со многими отдельными отраслями. Однако специфическая система организации курортного хозяйства как отрасли не соответствует организации обыкновенной структуры других отраслей. Это положение, а также неправильное определение функций и назначения курортного обслуживания, в конечном счете привело к неурчанию его самостоятельной отраслью экономики.

Однако, как известно, объективной основой формирования любой отрасли является прежде всего выделение в системе разделения труда специфической, отличающейся от других отраслей, эко-

номической деятельности.

Критерий экономической формы, под которой подразумевается общественная форма реализации результатов труда, должен быть положен в основу выделения всех отраслей сферы обслуживания. Фактическое существование курортов, как вида экономической деятельности, имело своей непосредственной предпосылкой необходимость использования природных факторов, обладающих лечебными свойствами. Это определяет конкретное содержание курортного обслуживания и его специфику, как самостоятельного, отличающегося от других отраслей, вида деятельности.

УРОВЕНЬ развития этой сферы, оказываемый ею объем услуг ни по количеству, ни по качеству не удовлетворяет современные требования. Это прежде всего касается курортно-рекреационных услуг экономического комплекса. Социально-экономическое значение курортного обслуживания определяется, в конечном итоге, его ролью в повышении благосостояния и обеспечения свободного всестороннего развития каждого члена общества. Таким образом, курортное обслуживание в настоящее время является эффективным средством укрепления здоровья населения. Его развитие непрерывно связано с развитием производства, расширением воспроизводства рабочей силы. Тем самым курортное обслуживание приобретает важное социально-экономическое значение. Оно становится важной и нужной отраслью экономики, развитие которой принесет нашей республике прибыль, приведет к созданию и расширению сопряженных с ней отраслей экономики, обуславливающих занятость трудоспособного населения и его рациональное распределение.

Конечным хозяйственным результатом курортного обслуживания является количество услуг. Ориентация на рост конечных результатов предполагает осуществление прогрессивных структурных сдвигов в курортных услугах.

Среди многочисленных факторов, под влиянием которых складываются темпы роста курортных услуг, важную роль играют изменения потребностей населения. Ориентация на конечные результаты связана не только с натуральными показателями, но и со стоимостными итогами хозяйственной деятельности курортов, наиболее точно выражающими эффективность использования ими ресурсов.

Курортное обслуживание охватывает все виды хозяйственной деятельности, направленные на содержание природных курортных и других материальных ресурсов. Таким образом, по своему экономическому содержанию курортное обслуживание весьма многообразно. Характерной особенностью является то, что конечный результат этих видов труда проявляется в экономической форме услуг. Экономические отношения в курортном обслуживании выступают непосредственно в трудовой и товарно-денежной форме. Большая часть хозяйственной деятельности людей в нем не дает вещного результата. Складывающиеся экономические отношения в процессе курортного обслуживания органически связаны и составляют неразделимую часть общей системы производственных отношений. Посетителями производственных отношений являются и работники курортного обслуживания, и потребители курортных услуг.

САНАТОРИО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНАЯ сеть формируется в местах, где сосредоточены природные ресурсы, благотворно воздействующие на здоровье людей. Крымские курорты - сложные территориальные образования. И это не просто сумма источников минеральных вод и лечебных грязей, бальнеологических сооружений, санаториев, домов и пансионатов отдыха. А они рассматриваются как определенная система.

Основными курортно-рекреационными ресурсами Крыма являются природа и климат, комплексное использование которых со-

здает исключительно благоприятные условия для лечения и оздоровления.

Для дальнейшего совершенствования организации отдыха и лечения перед курортами Крыма поставлены новые задачи, предусматривающие не только расширение сети санаторно-оздоровительных учреждений, но и более рациональное ее использование. Наряду со специализированным лечением все большее место на курортах Крыма отводится учреждениям профилактического и оздоровительного профиля (дома отдыха, пансионаты, турбазы).

Величина курорта находится в зависимости от потребления в различных видах лечения и отдыха людей, размещения рекреационных ресурсов в конкретном регионе, их запасов, а также от допустимых нагрузок на природные территории.

Многие признаки и особенности курорта проявляются наиболее рельефно в период летнего оздоровительного сезона. В это время достигает максимума численность рекреантов, интенсивность функционирования отраслей сферы услуг, занятость населения.

Структура современной рекреационной сети Крыма разнообразна как по организации управления, времени функционирования, так и по организации рекреационного процесса. В формировании и совершенствовании ее деятельности принимают участие более 50 различных министерств и ведомств, в связи с чем использование всех видов рекреационных и трудовых ресурсов осуществляется на различных уровнях. Подобное заполнение курортных районов множеством оздоровительных учреждений разноминистерственной подчиненности привело к появлению противоречий не только с перспективными, но и современными требованиями развития курортов Крыма.

Большая разноминистерственная подчиненность лечебно-оздоровительных учреждений создает определенные сложности при решении многих вопросов, связанных с развитием и благоустройством курортов, рациональным использованием трудовых ресурсов, т.е. проблем общекурортного характера, сдерживая тем самым возможность использования рекреационных ресурсов Крыма.

ТЕМ НЕ МЕНЕЕ рыночные отношения уже оказывают доминирующее воздействие на курортную сферу. Значительная часть учреждений лечения и отдыха уже не являются государственной собственностью. Так, треть санаториев и пансионатов с лечением являются коллективной собственностью, т.е. выступают как акционерные общества, хозяйственные товарищества или являются субъектом аренды.

Таким образом, современное состояние курортно-рекреационного обслуживания и необходимость его постоянного совершенствования требуют новейших рекомендаций по вопросам правильного, эффективного использования всех видов ресурсов.

Улучшение системы управления курортами - важнейшее условие повышения эффективности курортного хозяйства. Управление представляет собой прежде всего целенаправленную координацию и организацию общественного воспроизводства. Совершенствование управления курортами означает широкое внедрение новых технических средств управления, подготовка кадров управления и применения прогрессивных методов.

Курортный регион в настоящее время - сложная социально-экономическая система, первичными элементами которой являются предприятия, учреждения, организации, сгруппированные в отдельные отрасли, с определенной функциональной направленностью. Такое многоотраслевое хозяйство управляется на основе сочетания отраслевого и территориального принципов.

Обеспечивая комплексное экономическое и социальное развитие курортов, местные власти призваны добиваться, чтобы предпри-

ятий и учреждения на их территории не только выполняли задачи производственного характера, но и заботились о нуждах местного населения, занятого во всех сферах деятельности.

Органы управления на местах, осуществляя на практике координацию, должны в полной мере сочетать отраслевую и территориальную форму управления, обеспечивая наибольшую эффективность при комплексном использовании курортных ресурсов. Такое сочетание должно способствовать пропорциональному и ускоренному развитию всей экономики республики в целом и отдельных ее регионов.

---

---